

中国特色社会主义大党大国典礼 制度建设的历史进程与经验启示

章舜粤¹, 何羽²

(1. 中国社会科学院 当代中国研究所, 北京 100009;

2. 中国人民大学 马克思主义学院, 北京 100872)

摘要: 自成立以来, 中国共产党初步构建了包括庆典、荣典、哀典、军典等一系列典礼在内的中国特色社会主义大党大国典礼制度, 积累了丰富的成功经验。新时代, 丰富和完善中国特色社会主义大党大国典礼制度, 必须彰显人民本位的价值取向, 提升全党全国凝聚力; 必须将马克思主义同中国具体实际和中华优秀传统文化相结合, 提升国内国际传播能力; 必须不断推进体系化法制化进程; 必须不断加强组织领导; 必须完善空间构建和形象标识体系设计。

关键词: 中国特色社会主义; 典礼制度; 历史进程; 经验启示

中图分类号: D261.5 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-7462 (2022) 04-0060-09

DOI: 10.13977/j.cnki.lnxk.2022.04.014

为热烈庆祝党的百年华诞, 2021年举行了包括文艺演出、“七一勋章”颁授仪式在内的中国共产党成立100周年系列庆祝活动。系列庆典庄重喜庆, 达到了良好效果, 取得了圆满成功。习近平总书记在庆祝活动总结会议上将其高度评价为“党的盛典、人民的节日”, 并强调“要总结好运用好庆祝活动的成功经验, 不断丰富完善中国特色社会主义大党大国典礼制度。”^[1] 自成立以来, 中国共产党结合中国具体实际和中华优秀传统文化, 初步构建了中国特色社会主义大党大国典礼制度。

一、中国共产党建设中国特色社会主义大党大国典礼制度的历史进程

典礼本意指典章制度和礼仪, 后指一些隆重的仪式, 是重要的文化社会政治活动。中国作为礼仪之邦, 历史上高度重视典礼制度。中国共产党自成立以来, 就高度重视典礼在动员群众、纪念先烈、安生慰死等方面的作用, 初步构建了中国特色社会主义大党大国典礼制度, 主要分为如下几个方面。

(一) 庆祝典礼

庆祝典礼主要有组织成立庆典、胜利庆典、节日庆典等等。庆典是动员群众、凝聚人心的重要手段。中国共产党成立后, 很快领导了香港海员罢工、安源罢工和省港大罢工等, 掀起了第一次全国工

收稿日期: 2022-02-15

基金项目: 国家社科基金重大项目《加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育研究》(编号: 21ZDA074)。

作者简介: 章舜粤(1989-), 男, 福建龙海人, 中国社会科学院当代中国研究所助理研究员, 主要研究方向为中华人民共和国史; 何羽(1987-), 女, 重庆酉阳人, 中国人民大学马克思主义学院博士生, 主要研究方向为中国共产党宣传工作史、组织工作史。

人运动高潮。1922年3月8日,在香港海员罢工胜利后,广州各界十万多人隆重集会游行进行庆祝。^{[2]227}1922年5月1日,安源工人在党的领导下第一次举行盛大集会和游行,庆祝国际劳动节并宣告安源路矿工人俱乐部的成立。9月18日,罢工取得胜利后,俱乐部又举办了万人庆典。^{[3]18,25}“七一”作为党的生日,其庆典尤为重要。1941年6月,在中国共产党成立20周年之际,党中央下发《关于中国共产党诞生二十周年抗战四周周年纪念指示》,首次以文件形式明确七月一日为建党纪念日,要求“各抗日根据地应分别召集会议,采取各种办法,举行纪念”。^{[4]261-262}1949年7月1日,中共中央华北局、北平市委在先农坛举办纪念中国共产党成立28周年大会,毛泽东、朱德、周恩来等人出席。这是中国共产党在新中国成立前夕,第一次在北京这样的大城市公开庆祝党的生日。从1951年起每逢整十周年,都会举办隆重的“七一”庆典。2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在天安门广场隆重举行。

1949年10月1日举行的“开国大典”是中国历史上意义最为深远的庆典之一。为了办好这次盛典,中共中央成立开国大典筹备委员会,制定《阅兵典礼方案》等仪式方案,最终成功举办大典。^{[5]3-4}新中国成立后,以10月1日为国庆节。从1950年到1959年新中国成立十周年,在国庆节期间共举行了十次大阅兵。1984年在新中国成立35周年之际举办了盛大庆典,在“文革”之后百废待兴之际极大地振奋了党心民心,为全党全国各族人民奋力投入社会主义现代化建设产生了重要作用。此后,每逢新中国成立整十周年都会在天安门广场举行盛大庆典。此外,还有一些节日,如五一劳动节、八一建军节等,一般也会举办规模不等的庆典。

(二) 授勋颁奖典礼

授勋颁奖典礼属于荣典,主要是指对有功勋的人员进行颁奖表彰的典礼制度。早在新民主主义革命时期,中国共产党就开启了荣典制度的建设。1931年11月,中华苏维埃共和国第一次全国代表大会设立了最高荣誉奖章红旗勋章,并授予方志敏红旗勋章一枚,红十军全体战士奖旗一面。^{[6]49}1933年7月,中央革命军事委员会发出《关于颁发红军奖章命令》,决定按照功绩大小,制定一级、二级、三级红星奖章,分别颁发给“领导全部或一部革命战争之进展而有特殊功绩的”,“在某一战争当中曾经转移战局而获伟大胜利者”和“经常表现英勇坚决的”人员。^{[7]320}1934年8月1日,中革军委发布《关于红军中有特殊战绩者奖给红星奖章的规定》,确定在同年“八一”中国工农红军纪念日时,向中央苏区红军兵团及军区部队在反“围剿”作战中有特殊功绩的73名指战员授予红星奖章。^[8]抗日战争时期,党中央和各边区、部队先后制定《抗战三周年八路军、新四军奖励条例(草案)》《陕甘宁边区人民生产奖励条例》等,分别颁发过数百种奖章和纪念章。同时还开展各种英雄模范评选活动,授予“劳动模范”等荣誉称号。解放战争时期,各级军区、野战军也曾颁发“解放东北纪念章”“淮海战役胜利纪念章”等。^{[9]97-99}

新中国成立后,党和国家高度重视功勋荣誉表彰工作。1954年,中华人民共和国第一部宪法第31条第14款规定全国人民代表大会常务委员会“规定和决定授予国家的勋章和荣誉称号”,第40条规定中华人民共和国主席根据全国人民代表大会的决定和全国人民代表大会常务委员会的决定,“授予国家的勋章和荣誉称号”。^{[10]12,14}

党的十八大以来,习近平总书记多次对党和国家功勋荣誉表彰工作作出重要指示,强调要充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用。2017年,由党和国家功勋荣誉表彰工作委员会制定的《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》《国家功勋荣誉表彰条例》《军队功勋荣誉表彰条例》《“共和国勋章”和国家荣誉称号授予办法》《“七一勋章”授予办法》《“八一勋章”授予办法》《“友谊勋章”授予办法》,经中共中央批准实施。我国逐步建立起党、国家、军队功勋簿,确立了以“五章一簿”为主干的统一、规范、权威的功勋荣誉表彰制度体系。

广义上讲,这类典礼还包括班禅等宗教界人士的坐床典礼及对其颁授金册典礼等。如1995年12月8日在西藏扎什伦布寺,国务院“特依历史定制,为第十一世班禅额尔德尼举行坐床典礼,并授汉

藏两体文金印金册，用示荣褒”。坐床典礼由国务院代表、国务委员李铁映和特派专员江村罗布、叶小文等人负责主持和督察。^[11]

（三）纪念典礼

中国共产党成立以来，对马克思、恩格斯、列宁等马克思主义理论的奠基人和国际共产主义运动的革命导师的诞辰或忌日，党和国家都会举行隆重的纪念大会。早在1922年5月5日，即马克思诞辰104周年纪念日，中国共产党组织了各种群众性纪念会。延安时期，中共中央还将马克思生日设为“学习节”。^[12]²²⁴新中国成立后，相关纪念典礼也很隆重。

毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云同志等老一辈无产阶级革命家、伟大的马克思主义者，为中国革命、建设、改革事业和中国共产党的建立、巩固、发展作出了重大贡献。在其诞辰，也会举行庄重的纪念典礼。党的十八大以来，党中央先后举办了纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会和纪念邓小平同志诞辰110周年座谈会等，不仅深切缅怀老一辈革命家为党、为祖国、为人民建立的不朽功勋，也进一步激励全党全国各族人民不懈奋斗。

（四）哀悼典礼

这类典礼主要有葬礼、公祭典礼、全国哀悼等等，主要在伟人逝世、先烈牺牲或同胞遇难之际举行。追悼典礼比之纪念典礼，除了有纪念之意外，更有浓重的哀悼之情。

1942年3月6日，中共中央职工委员会副书记林育英逝世。3月9日，在延安中央党校门前广场举行万人公祭。^[13]²¹⁴1950年10月27日，中央政治局委员、中央书记处书记任弼时逝世，30日举行追悼会，治丧委员会建议当天政府机关、部队、工厂、学校以及各民主党派、各人民团体和公营娱乐场所等停止娱乐一天，并下半旗志哀。31日，起灵送殡至北京西郊人民公墓，刘少奇、周恩来等党和国家领导人为其执绋。这实际上是新中国的第一次国葬。1976年9月9日，毛泽东逝世，举国同悲，各地均设立灵堂，召开追悼会。中共中央在人民大会堂设置吊唁大厅，党和国家领导人参加守灵。18日，在天安门广场举行了极为隆重的追悼大会。1997年2月19日，邓小平逝世。治丧委员会决定全国党政军机关等下半旗志哀，在追悼大会举行时，一切有汽笛的地方鸣笛三分钟志哀。根据邓小平的嘱托和亲属的意见，不举行遗体告别仪式。25日，在人民大会堂举行隆重追悼大会。^[14]¹³⁷⁵⁻¹³⁷⁷

此外，党和国家十分重视为烈士举行隆重的国葬、公祭和追悼典礼。1925年7月11日，省港大罢工工人及广州各阶层一百多个团体共十万余人公祭沙基死难烈士，10月3日举行沙基死难烈士国葬大会。12月10日，省港罢工委员会举行追悼大会，悼念英勇牺牲的纠察队员等。^[15]^{5,7,9}1945年6月17日，中共七大代表及延安各界代表在中央党校大礼堂举行中国革命死难烈士追悼大会，毛泽东主祭，朱德、刘少奇、周恩来等人陪祭。^[16]⁶⁰⁷此后，除了九大、十大和十一大之外，历届党的代表大会都为已故的老一辈无产阶级革命家和革命先烈举行默哀仪式。^[17]党的十八大以来，党和国家进一步完善了哀悼典礼制度。2014年2月27日，全国人大常委会决定，将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日，举行纪念活动；将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日，国家举行公祭活动。2014年3月31日，民政部通过《烈士公祭办法》，推进烈士公祭活动规范化、法制化。2018年4月27日，全国人大常委会通过《中华人民共和国英雄烈士保护法》，将每年9月30日定为烈士纪念日，规定“国家保护英雄烈士，对英雄烈士予以褒扬、纪念”，“国家建立并保护英雄烈士纪念设施，纪念、缅怀英雄烈士”。^[18]2019年9月30日，在国庆70周年大典前夕，习近平总书记等党和国家领导人出席烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式，并在仪式前到毛主席纪念堂瞻仰毛泽东同志遗容。^[19]

2008年，为表达全国人民对四川汶川大地震遇难同胞的深切哀悼，国家决定2008年5月19日至21日为全国哀悼日。^[20]2010年4月、8月和2020年4月，为表达全国各族人民对青海玉树地震遇难同胞、甘肃舟曲特大山洪泥石流遇难同胞、抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切哀悼，国家均举行了全国性哀悼活动。

（五）军事典礼

军事典礼指涉及军队、军人的典礼，主要包括阅兵式、誓师典礼和授衔、授勋、授旗与荣誉表彰典礼等。其中授勋和荣誉表彰典礼与前述荣典在内容上相近，但授予和表彰对象限定于军人、军队。

阅兵式气势恢宏，彰显国威军威，常常和其他典礼一起举行，或作为一些大典的组成部分。人民军队诞生早期，就开展过具备一定礼仪和规模的阅兵。1931年11月7日，为庆祝中华苏维埃共和国临时中央政府成立，在江西瑞金举行了盛大阅兵。1933年5月1日和8月1日，为了庆祝劳动节和人民军队的诞生，又在瑞金举行了阅兵式。此外，比较隆重的阅兵式还有1944年11月1日八路军南下支队在延安举行的阅兵和1949年3月25日中共中央从西北坡抵达北平之际在西苑机场举行的阅兵。^[21]1949年10月1日开国大典上的阅兵式成为新中国历史上光辉璀璨的一幕。新中国成立后，每逢国庆大典均举行盛大阅兵式。2015年9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行，并进行盛大阅兵仪式。2017年7月30日，庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在朱日和联合训练基地隆重举行。2019年10月1日，为庆祝中华人民共和国成立70周年，在天安门广场举行盛大阅兵仪式和群众游行。

授旗典礼往往在阅兵典礼或新部队成立时举行。1934年8月1日在瑞金举行了“八一”纪念阅兵典礼。首先是中华苏维埃共和国临时中央政府主席毛泽东、军委主席朱德等人慰问，其次朱德领导抗日宣誓，再次由朱德向参加检阅的教导团授旗，最后进行阅兵。^[22]1949年7月，华北军区为了隆重纪念人民解放军诞生的节日，坚决执行军委关于公布军旗、军徽样式的命令，提高部队学习，加强统一正规化运动，制定《纪念“八一”举行阅兵授旗典礼的规定》，决定于“八一”举行阅兵，“同时颁发军旗，以表隆重”。^[23]一些新部队成立时，也举行授旗典礼。1949年8月1日，在鄂南起义的国民党军张轸部队在受命改编为中国人民解放军第五十一军后，于“八一”建军节纪念会上隆重举行该军成立暨授旗典礼。^[24]2018年1月10日，中央军委向武警部队授旗仪式在北京八一大楼举行，习近平主席向武警部队授旗并致训词。2020年8月26日，中国人民警察警旗授旗仪式在人民大会堂举行，习近平总书记向中国人民警察队伍授旗并致训词。

1955年，中国人民解放军开始实行军衔制。9月27日，中华人民共和国主席授予中国人民解放军军官以中华人民共和国元帅军衔及授予中国人民解放军在中国人民革命战争时期有功人员勋章典礼，在北京怀仁堂隆重举行。^[25]中华人民共和国国务院则隆重举行授予中国人民解放军军官将官军衔典礼。^[26]随后，授予解放军有功人员勋章典礼在各地举行，解放军各地驻军举行军官和士兵授衔典礼。^[27]经过几十年来的发展，解放军授衔授勋典礼已经日趋成熟。

新时代以来，党中央不断加强党对军队功勋荣誉表彰工作的领导，完善党和国家功勋荣誉表彰制度体系。党的十九大报告提出要“推进军人荣誉体系建设”。^[28]⁵³2022年2月，中共中央、国务院、中央军委印发了《军队功勋荣誉表彰条例》，“对军队功勋荣誉表彰体系进行全面重塑”。^[29]

（六）就职宣誓典礼

新时代以来，中国特色社会主义大党大国典礼制度的一大成绩是建立了宪法宣誓制度。2014年10月23日，党的十八届四中全会通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，提出“将每年12月4日定为国家宪法日。在全社会普遍开展宪法教育，弘扬宪法精神。建立宪法宣誓制度，凡经人大及其常委会选举或者决定任命的国家工作人员正式就职时公开向宪法宣誓。”^[30]⁹

2015年7月1日，十二届全国人大常委会第十五次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》，规定“各级人民代表大会及县级以上各级人民代表大会常务委员会选举或者决定任命的国家工作人员，以及各级人民政府、人民法院、人民检察院任命的国家工作人员，在就职时应当公开进行宪法宣誓”，誓词为“忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗”。^[31]⁹⁴⁸⁻⁹⁵⁰

2016年2月26日,十二届全国人大常委会26日下午在人民大会堂首次举行宪法宣誓仪式,全国人大常委会委员长张德江主持并监誓。^[32]2018年2月24日,第十二届全国人民代表大会常务委员第三十三次会议对宪法宣誓制度进行修订,将誓词中的奋斗目标修改为“为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”^[33]¹¹⁵⁴

2018年3月11日,第十三届全国人民代表大会第一次会议通过宪法修正案,规定“国家工作人员就职时应当依照法律规定公开进行宪法宣誓”。^[34]¹⁸由此,宪法宣誓制度正式入宪。2018年3月17日,十三届全国人大一次会议举行宪法宣誓仪式,习近平在近3000名全国人大代表的见证下,左手抚按宪法,右手举拳,庄严宣誓。^[35]建立宪法宣誓制度,举行宪法宣誓仪式,有利于维护宪法的根本大法地位,增强国家工作人员履行职务的使命感和责任感。“塑造公众的宪法信仰、法治信仰,在全社会烘托尊重宪法、宪法至上的氛围”。^[36]

(七) 营建典礼空间与设计典礼形象标识

无论是庆典、荣典、军典还是哀典,都需要一定的礼制建筑和形象符号,以举办典礼或表达情感。1931年11月,中华苏维埃工农兵第一次全国代表大会决议《中国工农红军优待条例》,规定“死亡战士之遗物应由红军机关或政府收集,在革命历史博物馆中陈列以表纪念”,“死亡战士应由当地政府帮助红军机关收殓并立纪念碑”。^[37]1933年,中央苏区人民委员会第45次会议决议“为着纪念历次战役中牺牲的红军战士,决定建立红军烈士纪念馆”。^[38]1934年,这座六丈来高的炮弹形纪念馆落成。1934年2月2日,即中华苏维埃第二次全国代表大会闭幕次日,纪念馆揭幕典礼举行,现场鸣奏礼炮军乐,进行三分钟静默。^[39]1938年3月12日,延安举行“纪念孙总理逝世十三周年及追悼抗敌阵亡将士大会”,大会一致通过建立抗日阵亡将士纪念碑。^[40]1938年9月18日,在“九一八”事变七周年之际,延安举行抗日阵亡将士纪念碑落成典礼。^[41]1949年9月30日,中国人民政治协商会议第一届全体会议闭幕会通过竖立“为国牺牲的人民英雄纪念碑”的决定和由毛泽东起草的纪念碑碑文。当天下午六时,出席政协会议的全体代表在天安门广场举行人民英雄纪念碑奠基典礼。^[42]⁵⁸²1958年“五一”劳动节,在天安门广场举行人民英雄纪念碑的揭幕典礼。与之相应的是在1959年国庆十周年前夕,天安门广场扩建工程竣工,“能同时容纳四十万人在这里举行集会”,^[43]和同时期竣工的人民大会堂等建筑共同为新中国各种典礼的举办提供了庄重和宽阔的空间。1976年10月8日,中共中央、全国人大常委会、国务院和中央军委在毛泽东逝世后作出修建毛主席纪念堂的决定。1977年9月9日,毛主席逝世一周年及毛主席纪念堂落成典礼大会隆重举行。^[44]

党的十八大以来,党中央高度重视相关空间的建设问题。习近平总书记指出,“我到地方考察,都要瞻仰对我们党具有重大历史意义的革命圣地、红色旧址、革命历史纪念场所,主要的基本上都走到了”,并强调要“研究确定一批重要标识地”,“建设富有特色的革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育基地”。^[45]2021年,在中国共产党成立100周年之际,中国共产党历史展览馆正式落成。习近平总书记强调,要把它“建成一个神圣殿堂,成为共产党员受教育受洗礼的精神家园,成为引导人民群众听党话跟党走的教育基地,成为党史研究和宣传的权威阵地”。^[46]

典礼形象标识设计也是中国特色社会主义大党大国典礼制度的重要组成部分。1996年7月,国务院发布《特殊标志管理条例》,加强对经国务院批准举办的全国性和国际性的文化、体育、科学研究及其他社会公益活动所使用的,由文字、图形组成的名称及缩写、会徽、吉祥物等标志的管理。^[47]国庆50周年、60周年、70周年之际,国务院新闻办公室等单位均发布了活动标识。2021年3月24日,中宣部发布中国共产党成立100周年庆祝活动标识。^[48]中国共产党历史展览馆亦专门设计了馆徽。^[46]

二、中国共产党建设中国特色社会主义大党大国典礼制度的经验启示

中国共产党在构建中国特色社会主义大党大国典礼制度的百年奋斗历程中,积累了丰富的成功经验,对我们进一步丰富和完善大党大国典礼制度有着重要的启示。

（一）建设大党大国典礼制度，必须彰显人民本位的价值取向，提升全党全国凝聚力

典礼是塑造集体历史记忆的重要载体。习近平总书记指出，“历史是最好的教科书”，“要加强党史学习教育和教育，努力从党走过的风云激荡的历史中、从党开创和不断推进的伟大事业中、从党全心全意为人民服务的根本宗旨和长期实践中，深化对党的信赖，坚定对党的领导的信念”。^[49]⁷⁻⁸ 无论是对战争死难者的国家公祭，还是对因地震、洪水、疫情等自然灾害遇难同胞的哀悼活动，都是对逝者的追思哀悼，抚平社会心理创伤，进一步团结凝聚人心，弘扬了中华民族慎远追终的传统，彰显了“以人民为中心”的根本立场和“人民至上”的价值取向。

自成立以来，中国共产党通过举办“七一”、国庆节、抗日战争暨世界反法西斯战争胜利纪念等大型典礼，使人回顾历史，牢记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的，使人深刻认识中国共产党百年党史的主题主线和伟大贡献，总结、宣传党团结带领人民进行奋斗的辉煌历史和伟大贡献，树立党的光辉形象，维护党的权威，引导树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观。构建大党大国典礼，是坚持唯物史观和正确党史观，进一步统一思想、凝聚共识、接续奋斗的重要一环。在一些盛大典礼上，党和国家领导人往往会发表重要讲话，提出一系列新思想新观点新论断，为今后工作指明前进方向，锚定奋斗目标，深化全党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律等重大问题的认识，成为全党上下共同遵循的科学纲领和行动指南。盛大庄严、气势恢宏、礼序乾坤、乐和天地的典礼氛围，可以充分激发起广大党员干部群众的自豪感、认同感和参与感，弘扬爱国主义精神，激发其澎湃热情和强大正能量，汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

（二）建设大党大国典礼制度，必须将马克思主义同中国具体实际和中华优秀传统文化相结合，提升国内国际传播能力

中华文明有着鲜明的礼乐文化基因，中华民族有着历史悠久的礼制传统、奉祀传统，在近代以来的革命、建设和改革中又汇融世界各国先进文化。《礼记》云“礼，时为大。”中国共产党成立以来，我们坚持将马克思主义同中国具体实际和中华优秀传统文化相结合，注重民族性与时代性相融合，初步形成了中国特色社会主义大党大国典礼制度。无论是各类恢宏盛大庆典，还是庄严肃穆的纪念、祭祀典礼，大党大国之典礼既有浓厚的民族特色，又有鲜明的时代风貌，其坚持继承与创新相统一，不仅办出了中国风格、中国气派，也以润物细无声的方式推进了马克思主义中国化、时代化、大众化。

将马克思主义同中国具体实际和中华优秀传统文化相结合构建起的大党大国典礼制度，有助于以生动的形式，直面海内外广大人民群众，传播中国共产党和新中国的不凡历史经历和伟大成就、宝贵经验，讲好中国故事，传播好中国声音，推动中国主场外交，展示真实、立体、全面的中国和中国共产党，塑造良好的党和国家形象，有效提升党和国家的国际影响力，贡献中国智慧和方案。早在新民主主义革命时期，中国共产党就通过典礼活动等，对外宣传党的主张，争取国际舆论支持。如1944年“七一”期间，正值中外记者西北参观团访问延安。边区的各类庆祝活动向中外记者展示了中国共产党在敌后战场取得的成绩，打破了国民党反动当局的新闻封锁，有力回击了国民党反动派污蔑抹黑的不实言论。^[50] 新中国成立后，各种典礼更成为展示新中国发展成就和中国共产党坚强领导作用的重要舞台。中国共产党是世界上最大的政党，中国是一个大国。习近平总书记多次强调，“大就要有大的样子”。^[51] 历次国庆、反法西斯胜利纪念大会等典礼上，均有各国或各党派团体领导人、代表和国际友人等出席，不仅使其成为中国特色社会主义大党大国主场外交的重要场域，也展现了中国共产党和新中国的理念，有力诠释了大党形象与负责任大国担当。

（三）建设大党大国典礼制度，必须不断推进体系化法制化进程

中国共产党成立以来，我们形成了“七一”节、国庆节、烈士纪念日、国家公祭日、抗日战争胜利纪念日等系列重大节日、纪念日典礼活动，制定了《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号

法》《中国共产党党内功勋荣誉表彰条例》《国家功勋荣誉表彰条例》《军队功勋荣誉表彰条例》《“共和国勋章”和国家荣誉称号授予办法》《“七一勋章”授予办法》《“八一勋章”授予办法》《“友谊勋章”授予办法》《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》等法律法规，初步构建了一套大党大国典礼制度，推动了中国特色社会主义大党大国典礼制度的体系化、法制化。但不可否认，当下的典礼制度在体系化、法制化方面还需要进一步提升，例如至今尚未明确何时何事需要举办典礼，各类典礼的举办和组织者及其相应的层级、规格，各类典礼举办的流程，等等。应加快研究和制定一系列相应的法律法规，将大党大国典礼制度体系用法律法规形式固定下来，将其纳入党内法规体系、中国特色社会主义法治体系，构建以法律法规为基础、部门规章为支撑、政策文件相配套的大党大国典礼制度体系，形成较为完善的制度安排，使相关典礼的创制和举办等有法可依、有章可循。

（四）建设大党大国典礼制度，必须不断加强组织领导

大型典礼活动往往涉及单位多、参与人员广、时间跨度长、协调难度大，需要一定的部门加强组织领导，负责统筹协调各工作机构、各有关方面和各地区，高标准谋划、高站位协调、高水平实施。新中国成立之前，由于历史条件的限制，中国共产党未能设立专门的负责典礼事宜的部门。新中国成立初期，中央人民政府曾设立典礼局，和外交部一起参照各国礼仪，为新中国制定了最初的外交礼仪以及国家主席会见达赖、班禅等民族、宗教上层人士的礼仪等等。^[52]1954年后，全国人大常委会下设典礼局。1958年精简机构时，典礼局撤销，其工作改由国务院机关事务管理局交际处和外交部礼宾司办理。无论是典礼局还是交际处、礼宾司，主要职责是国家领导人出席的各种活动场地、舞台、宴会的布置设计和国家对外礼仪事务，而其他各种大型典礼的组织和举办往往采取临时组建专班的形式。例如，1949年7月，中共中央成立以周恩来为主任、彭真等人为副主任的开国大典筹备委员会，负责筹备中华人民共和国中央人民政府成立典礼、中国人民解放军阅兵仪式和人民群众游行活动三大项目。^[53]1951年至1965年，每到国庆节之前，组建国庆节庆祝活动筹备委员会，下设阅兵指挥部和群众游行指挥部。1984年国庆35周年庆祝活动筹备委员会则下设后勤组、外事组、组织指挥组、宣传指导组、安全警卫组和办公室等。^{[53]565-566}2019年和2021年，为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年和中国共产党成立100周年，均组建了庆祝活动领导小组。^{[54][55]}随着中国逐渐走近世界舞台中央，中国承办的国际交流活动越来越多，各类典礼活动规模大、次数多，均需要一个常设机构加以领导、管理和监督，而不宜再采取临时搭建班子的方式，以加强典礼工作的正规性、制度性、严肃性。建议重新恢复设立国家典礼局或相应的典礼主管机构，有效加强对典礼工作的领导、组织、管理和统筹。

（五）建设大党大国典礼制度，必须完善空间构建和形象标识体系设计

习近平总书记指出：“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，加强革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色基因传承好，确保红色江山永不变色。”^{[49]111}从中央苏区时期的红军烈士纪念馆，到新中国的人民英雄纪念碑、天安门广场和各种革命历史纪念场所、烈士纪念设施，中国共产党构建了一系列融入典礼制度的礼仪性空间，不仅为举办典礼和表彰荣誉提供了地理空间，也以建筑、空间的形式彰显红色精神。此外，中国共产党成立以来，从镰刀锤头旗、五星红旗等党和国家形象标识，从苏区的红星奖章到新时代的各类勋章、奖章、纪念章，以及各类重大活动的标识等等，从符号意义上丰富了大党大国典礼制度。未来，还应继续研究确定一批重要标识地，营建一批集举办典礼、宣传党史新中国史、讲好红色故事功能的大型广场、殿堂。此外，建议配合各类典礼类型和空间条件，设计成套的大党大国典礼形象标识体系，以及相应的勋章、广场、殿堂设计，注重经济、适用、美观，注重中国风格、中国气派，以体现典礼制度的统一性、严肃性、民族性。

三、结语

中国是礼仪之邦，体系严密的典礼制度是中华文明的重要特征之一。典礼制度不仅仅是国家层面

的仪式,更融入社会生活,乃至内化为人内心遵从的价值观,达到了“百姓日用而不知”的程度。中国特色社会主义进入新时代,礼仪制度依然发挥着重要作用。习近平总书记指出:“礼仪是宣示价值观、教化人民的有效方式,要有计划地建立和规范一些礼仪制度,如升国旗仪式、成人仪式、入党入团入队仪式等,利用重大纪念日、民族传统节日等契机,组织开展形式多样的纪念庆典活动,传播主流价值,增强人们的认同感和归属感。一些重大礼仪活动要上升到国家层面,以发挥其社会教化作用。这就是‘道之以德,齐之以礼,有耻且格’。”^{[56]110}大党大国典礼制度,就是中国共产党继承和弘扬中华优秀传统文化,将中国共产党人价值观、社会主义核心价值观等熔铸其中,在革命、建设和改革的实践中不断发展完善,使一些重大礼仪活动上升为国家层面的重要成果。其坚持党的领导,在典礼中凸显中国共产党的领导地位,凸显中国特色社会主义的根本性质;其坚持人民本位的根本立场,走群众路线,体现人文关怀,注重普通党员干部群众的参与感,避免繁文缛节、故作姿态、脱离群众;其坚持中国本体,体现中国风格、中国气派、中国风采,同时与时俱进,展现时代风貌;其彰显了国威军威,极大振奋了民族精神,广泛激发了各方面力量。站在新的历史起点上,我们要不断总结好运用好各类典礼活动的成功经验,不断丰富完善中国特色社会主义大党大国典礼制度,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

参考文献:

- [1] 习近平亲切会见庆祝活动筹办工作各方面代表 [N]. 人民日报, 2021-07-14.
- [2] 广州市地方志办公室. 广州近现代大事典(1840—2000) [M]. 广州: 广州出版社, 2003.
- [3] 政协萍乡市文史资料研究委员会办公室. 萍乡文史资料(第1辑) [M]. 1984.
- [4] 中共中央宣传部办公厅, 中央档案馆编研部. 中国共产党宣传工作会议文献选编(1937—1949) [M]. 北京: 学习出版社, 1996.
- [5] 中国人民政治协商会议北京市委员会文史资料委员会. 庄严的庆典——国庆首都群众游行纪事 [M]. 北京: 北京出版社, 1996.
- [6] 中共弋阳县委党史资料征集办公室. 中共弋阳党史资料 [M]. 北京: 中共党史出版社, 1991.
- [7] 《中国人民解放军通鉴》编辑委员会. 中国人民解放军通鉴(1927—1996)(上) [M]. 兰州: 甘肃人民出版社, 1997.
- [8] 王学军. 中国人民解放军荣誉制度历史考察 [J]. 军事历史, 2016, (5).
- [9] 胡国胜. 红色符号 [M]. 广州: 广东人民出版社, 2011.
- [10] 中华人民共和国宪法 [M]. 北京: 人民出版社, 1954.
- [11] 第十一世班禅额尔德尼坐床典礼国务院颁授金册 [N]. 人民日报, 1995-12-09.
- [12] 中共中央文献研究室, 中央档案馆. 建党以来重要文献选编(1921—1949)(第17册) [M]. 北京: 中央文献出版社, 2011.
- [13] 熊经浴, 李海文, 林育英 [M]. 北京: 中国工人出版社, 2014.
- [14] 中共中央文献研究室. 邓小平年谱(1975—1997)(下册) [M]. 北京: 中央文献出版社, 2004.
- [15] 广东哲学社会科学研究所历史研究室. 省港大罢工资料 [M]. 广州: 广东人民出版社, 1980.
- [16] 中共中央文献研究室. 毛泽东年谱(1893—1949)(修订本)(中册) [M]. 北京: 中央文献出版社, 2013.
- [17] 王光鑫. 党的全国代表大会举行默哀仪式源流考 [J]. 北京党史, 2018, (2).
- [18] 中华人民共和国英雄烈士保护法 [N]. 人民日报, 2018-05-09.
- [19] 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式在京隆重举行 [N]. 人民日报, 2019-10-01.
- [20] 国务院公告 2008 年 5 月 19 日至 21 日为全国哀悼日 [N]. 人民日报, 2008-05-19.
- [21] 陈宇. 建国前我军 5 次大阅兵 [N]. 中国国防报, 2009-02-27.
- [22] 赤色首都“八一”阅兵记 [N]. 红色中华, 1934-08-04.
- [23] 华北军区制定办法 阅兵授旗纪念建军节 [N]. 人民日报, 1949-07-30.
- [24] 解放军第五十一军 隆重举行成立授旗典礼 电毛主席朱总司令致敬 坚决服从中共领导加紧改造 [N] 人民日报, 1949-08-09.
- [25] 中华人民共和国主席授衔授勋典礼隆重举行 [N]. 人民日报, 1955-09-28.

- [26] 中华人民共和国国务院隆重举行授予将官军衔的典礼 [N]. 人民日报, 1955-09-28.
- [27] 授予解放军有功人员勋章典礼在各地举行 解放军各地驻军举行军官和士兵授衔典礼 [N]. 人民日报, 1955-12-24.
- [28] 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M]. 北京: 人民出版社, 2017.
- [29] 中共中央、国务院、中央军委印发《军队功勋荣誉表彰条例》 [N]. 人民日报, 2022-02-09.
- [30] 中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定 [M]. 人民出版社, 2014.
- [31] 全国人民代表大会常务委员会法制工作委员会. 中华人民共和国法律汇编 (2015) (下册) [M]. 北京: 人民出版社, 2016.
- [32] 全国人大常委会首次举行宪法宣誓仪式 [N]. 人民日报, 2016-02-27.
- [33] 全国人民代表大会常务委员会法制工作委员会. 中华人民共和国法律汇编 (2018) (下册) [M]. 北京: 人民出版社, 2019.
- [34] 中华人民共和国宪法 [M] 北京: 人民出版社, 2018.
- [35] 习近平全票当选国家主席中央军委主席, 栗战书当选全国人大常委会委员长, 王岐山当选国家副主席, 新当选国家领导人进行宪法宣誓 [N]. 人民日报, 2018-03-18.
- [36] 郑淑娜. 宪法宣誓入宪进一步彰显宪法权威 [N]. 人民日报, 2018-03-14.
- [37] 临时中央政府文告: 中国工农红军优待条例 [N]. 红色中华, 1932-01-13.
- [38] 人民委员会第四十五次会议 [N]. 红色中华, 1933-07-23.
- [39] 牛文. “踏着先烈血迹前进”——红军烈士纪念馆揭幕典礼 [N]. 红色中华, 1934-02-03.
- [40] 踏着先烈的血迹前进完成先烈未竟的事业——延安各界举行孙总理逝世周年纪念暨追悼抗敌阵亡将士大会 [N]. 新中华报, 1938-03-15.
- [41] 延市万余群众举行“九一八”七周年纪念大会 [N]. 新中华报, 1938-09-20.
- [42] 中共中央文献研究室. 毛泽东年谱 (1893—1949) (修订本) (下册) [M]. 北京: 中央文献出版社, 2013.
- [43] 为中国人民开辟辽阔的狂欢天地 天安门广场扩建工程竣工 面积扩大两倍多能同时容纳四十万人 [N]. 人民日报, 1959-09-27.
- [44] 隆重纪念伟大领袖和导师毛主席逝世一周年及毛主席纪念堂落成典礼大会今日举行 [N]. 人民日报, 1977-09-09.
- [45] 习近平在中共中央政治局第三十一次集体学习时强调用好红色资源赓续红色血脉, 努力创造无愧于历史和人民的新业绩 [N]. 人民日报, 2021-06-27.
- [46] 青史如鉴耀千秋——以习近平同志为核心的党中央领导中国共产党历史展览馆建设纪实 [N]. 人民日报, 2021-06-20.
- [47] 特殊标志管理条例 [N]. 人民日报, 1996-07-20.
- [48] 中共中央宣传部发布中国共产党成立 100 周年庆祝活动标识 [N]. 人民日报, 2021-03-25.
- [49] 习近平. 论中国共产党历史 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2021.
- [50] 代红凯. 抗战时期毛泽东面向国外媒体宣传中共形象的策略——以中外记者西北参观团访问延安为中心的考察 [J]. 延安大学学报 (社会科学版), 2015, (2).
- [51] 习近平. 推进党的建设新的伟大工程要一以贯之 [J]. 求是, 2019, (19).
- [52] 白振刚. 建国初期的中央人民政府典礼局 [J]. 纵横, 2006, (3).
- [53] 中国人民政治协商会议北京市委员会文史资料委员会. 庄严的庆典——国庆首都群众游行纪事 [M]. 北京: 北京出版社, 1996.
- [54] 中华人民共和国成立 70 周年庆祝活动总结会议在京举行 习近平亲切会见庆祝活动筹办工作有关方面代表 [N]. 人民日报, 2019-10-17.
- [55] 中国共产党成立 100 周年庆祝活动总结会议在京举行 习近平亲切会见庆祝活动筹办工作各方面代表 [N]. 人民日报, 2021-07-14.
- [56] 习近平关于社会主义文化建设论述摘编 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2017.

责任编辑: 李 昂